

九江市庐山区休闲渔业的现状和发展对策

周启忠 项秀华

(江西省九江市庐山区农业局 332000)

近年来,随着社会经济的发展,居民生活水平的提高,城市居民渴望回归、亲近自然的需求日益迫切,休闲渔业应运而生。休闲渔业概括起来就利用渔业资源、渔业设施、渔业生产器具、渔产品,结合当地的生产环境和人文环境而规划相关活动和休闲空间,提供给人们体验渔业活动并达到休闲、娱乐功能的一种产业。庐山区地处九江市郊,濒临鄱阳湖,背靠庐山,发展休闲渔业有着得天独厚的地理环境和优势。

1 庐山区发展休闲渔业的现状

进入二十一世纪,我国社会经济蓬勃发展,人们的生活水平得到极大改善,随着消费水平的升级,休闲娱乐进入寻常人家,消费型城市逐步显现,对渔业消费提出新的要求。庐山区一些水产养殖户和企业利用独特的区位优势 and 现有的渔业资源,适应市场需求,大力发展休闲渔业。特别是近两年,庐山区的休闲渔业呈现出蓬勃发展的态势。

据调查,庐山区的休闲渔业大致有以下几种形式:

1.1 养殖垂钓型

以养殖为主、垂钓为辅。在区内的池塘、水库、湖泊中,从事养殖垂钓的规模约2000余亩,是我区发展休闲渔业的主要形式。放养鱼均为大规模鱼种和部分成鱼,其特点是投入成本低、生产周期短、见效快。

1.2 垂钓型

专职从事垂钓休闲、不专业养殖。专事垂钓的主要区域在距市区较近的虞河乡芳兰湖,该区域是九江市水产科技园核心区,有集中连片的精养鱼池3000余亩,内有许多养殖单位、企业和养殖大户。随着市场需求的扩大,一些养殖单位、企业如九江市水科所、九江市天洋公司等和养殖大户纷纷辟出单独水面专事垂钓休闲。

1.3 垂钓、餐饮、休闲结合型

将垂钓、休闲、娱乐有机结合起来的一种休闲形式。区内发展较为突出的是九江市庐山水产场,该养殖场以3000亩的湖泊——谷山湖为依托,投资100万余元,购置游船,船上设有餐饮、住宿、娱乐等设施,以垂钓为主,吸引人们在水上娱乐休闲等活动,发展前景较为看好。

总的来说,渔业休闲是庐山区渔业结构调整过程中快速发展的新兴产业,目前尚处于初级阶段,在发展过程中还存在着许多问题和制约因素。一是对发展休闲渔业缺乏完整的总体规划和有效的管理,目前基本上以个人或企业自主开发为主,布局结构不尽合理,同时缺乏相应的规范标准和制度保障。二是现有的休闲渔业难以满足多层次的消费需求,存在着规模小,功能单一,设施不配套、相关服务跟不上的问题,且知名度不够,难以吸引顾客。三是经营者对发展休闲渔业缺乏相应的经营管理经验。

2 休闲渔业发展的潜力和现实意义

作为一种新兴的休闲娱乐方式,休闲渔业给城镇居民节假日生活增添了休闲娱乐好去处。使他们回归自然,尽享田园生活的乐趣。从全区情况分析,发展城郊休闲渔业,潜力巨大。一是区位优势明显,庐山区地处九江市近郊,城乡交通发达,与外出旅游相比,城郊休闲具有距离短、消费少,有效休闲时间长的优势。十分适合发展“短、平、快”的城郊休闲渔业。二是自然资源丰富,庐山区濒临鄱阳湖,背靠庐山,境内养殖水域星罗密布,现有包括池塘、水库、湖泊等养殖水域面积16000亩,为发展休闲渔业提供了良好的基础。三是市场需求旺盛。随着社会经济迅速发展,居民收入不断增加,以及生活方式的改变,城郊旅游休闲逐日兴起,近年来,垂钓娱乐快速发展,为休闲渔业的发展提供了条件。

发展休闲渔业,对于庐山区的经济发展具有重要的现实意义。首先,促进了渔业经济结构的调整,能够有效缓解目前全区渔业生产中资源短缺等各种矛盾,优化渔业结构,提高渔业的整体经济效益。其次,发展休闲渔业,通过吸引大量的游客,带动交通、餐饮、住宿、商业等多个行业的发展,从而动渔业向其它行业延伸。第三,休闲渔业一般利用现有的水域和渔业设施,同时利用渔民的专业技能,因此不但投资少,而且可以在短时间内形成一个项目,吸引人们在闲暇时进行度假娱乐和消费,形成我区渔业经济新的增长点。

3 休闲渔业发展的对策

发展休闲渔业,应坚持以市场为导向,充分发挥我区的自然资源和人文资源的优势。

3.1 完善发展规划

制定规划是避免建设散乱的有效办法。要根据我区休闲渔业发展现状和自然资源情况,高标准、高起点的编制完善休闲渔业发展布局规划。

3.2 制订优惠政策,扶持休闲渔业的发展壮大

3.2.1 资金政策

加强金融机构与开发项目的协调与联系,争取金融机构向休闲渔业提供更多、更优惠的

资金支持。

3.2.2 税收政策

休闲渔业是现代都市农业的一种形式,仍应享受农业有关的税收优惠政策,尤其在发展之初,有关的税费要做到能免、减、缓。

3.2.3 土地管理

建立并完善农村土地流转制度,规范土地有偿转让。

3.3 加强监督管理,确保休闲渔业的健康发展

3.3.1 规范休闲渔业的有关市场行为。如出台相关条例,在食品卫生安全、治安等方面加以规范。保护休闲者和经营者的权益。

3.3.2 加强从业者相关知识的培训。

3.3.3 加强休闲渔业的基础设施建设。

3.4 加强宣传,提高休闲渔业的知名度,影响力和吸引力

休闲渔业知名度不高是目前渔业休闲消费人群不多的原因之一。因此,必须在打造品牌,强化整体包装宣传等方面下功夫。要通过各种媒介,运用各种方式,面向广大城镇居民,广泛宣传渔文化,提高休闲渔业的知名度。同时,要把休闲渔业和旅游业有机地结合,增加水上旅游,水上捕鱼及集钓、捕、品鲜为一体的旅游项目,提高休闲渔业的品位,扩大休闲渔业的内涵。

~~~~~  
(上接第 39 页) 污染,缓解水质恶化。

#### 4.2 使用有益微生物水质改良剂和化学水质改良剂

在发病季节前期使用有益微生物水质改良剂改良水质和在发病季节使用化学水质改良剂改良水质,可有效防止草鱼肝胆综合症的发生。

#### 4.3 杀灭寄生虫

杀灭寄生虫可有效防止草鱼的隐性缺氧,保证肝脏正常的生理功能。

#### 4.4 调整投喂方式

草鱼是草食性鱼类,在投喂配合饲料的同时,适当投喂一些水草或苏丹草等植物性饲料,以补充草鱼对维生素和粗纤维的需求,弥补饲料中的营养不足;也可在饲料中定期添加多用维生素,维生素本身就对肝胆综合症具有一定

的治疗作用。

#### 4.5 改造重金属污染和营养盐类缺乏的水体缺乏的水体

重金属污染的水体,可泼洒 EDTA 改良底质;营养盐类缺乏的水体可采用每亩施 200Kg 有机肥来增加水体的营养元素。

#### 4.6 对症下药防治鱼病

进行鱼病防治,最好咨询专业人员,有效防止乱用或滥用药物引发肝胆综合症。

#### 4.7 对已发生此病的建议用药

内服药:最好选用三黄粉、保肝宁、黄连解毒散等清热解毒的中药和多用维生素一起拌饵投喂,连喂 5~7d。

外用药:采用二氧化氯、戊二醛、聚维酮碘等刺激性较小的药物,连用两次,隔天一次。